

## 专版

改革破局、创新赋能,为高水平建设现代化人民城市提供教育支撑

# “尚学萧山”,构建城区能级跃升“新叙事”

支撑引领中国式现代化,是教育强国的核心功能。“十五五”时期,浙江提出“加快推进教育现代化”。杭州也提出,要加快建成教育强市,为建设世界一流的社会主义现代化国际大都市提供基础性、战略性支撑。

在浙江,杭州萧山是观察教育现代化的一扇窗口。过去的“十四五”,萧山教育一年一个新变化——

2023年,萧山召开全区教育高质量发展大会,以“尚学萧山”品牌赋能教育高质量发展;

2024年,萧山扎实推进国家基础教育现代化综合实验区建设,通过“高校+新校”“名校+新校”等模式,打造一批封面学校;

2025年,萧山创成全国学前教育普及普惠区、全国义务教育优质均衡发展区,教育现代化发展水平监测指数继续保持全省A等前列并持续进位,区域教育影响力持续攀升。

“十五五”时期,萧山将在推动率先打造中国式现代化和共同富裕区域范例中取得决定性进展,全量承接建设“296X”先进制造业集群核心区,打造国际“赛”“会”之城核心区,迈向更高水平的“青年向往之城”……凡此种种,都亟需教育在高水平建设现代化人民城市中发挥关键支撑作用。且看“尚学萧山”构建城区能级跃升“新叙事”。



浙江省萧山中学

■ 郑宸 郎露寅

## 打造一流教育强区

教育的高度,决定城市未来能走多远。

今年1月8日,“十五五”甫一开局,杭州高规格召开全市教育强市建设大会,提到以改革创新为根本动力,全力推进现代化高质量教育体系建设,加快建设教育强市。

这样的高规格,在杭州城市发展并不少见。

一方面,刚刚过去的“十四五”,杭州借力亚运会进一步拉开城市框架、提升城市能级,教育质量与水平更上一层楼;

另一方面,“十五五”杭州建设世界一流的社会主义现代化国际大都市要取得决定性进展,教育是基础性、战略性支撑。

萧山尤为如此。在萧山,教育不仅是民生工程,更是提升区域竞争力、服务发展大局的核心支撑。“以‘尚学萧山’为牵引,教育高质量发展已深度融入城市演进与产业变革的脉络



萧山将劳动教育作为立德树人的关键载体

## 为共同富裕区域范例做支撑

走进萧山南片一所乡村小学的数学课堂,乍看与平常无异,直到目光移向教室侧方屏幕——城区优质小学的同年级课堂正在同步授课。当乡村学生分享解题思路时,屏幕上传来真诚的掌声;城区教师进行拓展讲解时,乡村学生同样专注聆听。课后,两校数学组立即召开视频教研会,屏幕上并排显示着两个班级的当堂练习数据对比。

“这不是简单的课堂直播,而是基于同一教学设计的差异化实施。”授课教师解释道,“我们两校备课组每周联合备课,根据两班学情调整教学节奏和例题。”

这一幕背后,是萧山以数字化推进教育优质均衡的深入实践。在萧山教育助力共富的过程中,这只是一个缩影。

从“优质均衡”到“高质均衡”,萧山走出一条教育助力共同富裕的核心路径。2025年,萧山成功创建全国义务教育优质均衡发展区。这个最具分量的认证背后,是一套系统性推进方案——



奥运冠军进课堂

“传统的均衡思路是‘补齐短板’,现在的理念是‘共同长高’。”萧山区教育局相关负责人说,萧山构建了包含规范、均衡、优质、创新、发展、可持续六大维度的区域教育质量评价体系。这套体系不仅关注学业成绩,更关注学生的综合素质和学校的特色发展。

在优质均衡的框架下,特殊群体获得针对性保障。萧山特殊教育学校构建的“138N”融合教育体系,通过与普通学校、企业建立实践共同体,为特殊学生提供贯通培养路径。2025年,该校毕业生通过校企合作实现就业、升学的比例达94%。

随迁子女教育同样纳入优质均衡体系。通过“居住证+积分”入学机制和学位供给统筹,2025年全区符合条件的随迁子女100%入读公办学校,并享受同等升学政策。

终身学习体系的完善,拓展了优质均衡的时空维度。目前,萧山已建成覆盖所有镇街的156个“老年学堂”,形成三级老年教育网络。成人“双证制”学历教育持续推进,2025年毕业人数超3000人;“青蓝夜校”免费技能课程年均服务超万人次。

从城乡课堂的实时互动到特殊学生的技能培养,从随迁子女的入学保障到银发群体的持续学习,萧山正以教育的系统性变革,夯实共同富裕最广泛的社会根基,为高水平建设现代化人民城市提供持久动力。



师生课堂互动



萧山一职职业教育

## 尚学萧山 让青年更向往

经济强区、产业大区、全省人口第一区……刚刚过去的“十四五”,具有萧山辨识度的“金名片”很多,但最新最亮眼的,无疑是萧山举全区之力打造的“青年向往之城”。

一组数据证明“青和力”:2025年,萧山35周岁以下青年人口突破100万,是全省唯一青年人口破百万的区县。与之相伴的,是青年对住房、教育、医疗等高质量公共服务的需求。

“青年需要什么,我们就提供什么。提供优质的见习、就业岗位,配套发放生活津贴,用好用足青创空间……我们努力围绕青年需求强化保障,为青年搭建成长才

舞台。”去年12月,《人民日报》刊发萧山区委主要负责人署名文章,针对青年住房、婚育、教育等痛点难点,萧山构建全链条服务体系:扩大应届毕业生租房补贴范围,推出高品质房源,实行“一周免费住、半年优惠住、三年补贴住”;为落户青年职工发放入职补助,引入优质教育资源,全域推广名校集团化办学,获评全国义务教育优质均衡发展区;

积极打造青年“15分钟生活圈”,青年友好型社区食堂、青年公交专线等暖心服务实时在线,一系列举措为青年营造有温度、有活力的生活氛围。

为“青年向往之城”做支撑,教育何为?在萧山区教育局主要负责人看来,萧山不仅要推动教育优质均衡,更要把外地来萧青年人当“自己人”,一把尺子量齐。

对青年,“尚学萧山”有两句承诺——第一句:“在萧山,不仅是‘你们’的孩子,更是‘我们’的孩子。”

从外地来萧山发展,孩子如何融入校园?在入学、升学政策上,会不会有差别对待?

这些问题,事关青年发展,更事关一个家庭的幸福。萧山区教育局相关负责人介绍,萧山从起点、过程、结果三方面保障教

育公平,在起点上,萧山严格落实招生政策公开透明,符合就业、居住条件的随迁子女均享受同等入学机会与资源,配对人才子女入园补贴政策。

在过程公平上,萧山以名校集团化、城乡共体推进教育共富,各校开设校本课程与研学实践,鼓励孩子分享故乡风情、了解萧山发展,配齐心理健康教育师资与设施。

在结果公平上,萧山严守升学公平政策,建立多元评价体系,发展优质职业教育,为不同特质孩子搭建成长平台。

第二句:“在萧山,教育绝不会让任何一个外来的孩子被定义、被落下。”

“教育无小事,桩桩件件事关民生。”萧山区教育局相关负责人说,对于青年担心的家庭教育支出负担,萧山将相关普惠政策作为长期民生工程扎实推进。

“萧山区已类及以上人才子女入园补助”政策,是萧山“青春十条”政策体系重要组成。2025年,萧山已为1677名符合条件者发放补助167.7万元。

在生育支持方面,萧山户籍三孩家庭第三孩可优先入读区域公办幼儿园托班,并全额减免保教费。此外,在普惠保障上,2025年秋季学期起全区在园大班幼儿免保教费,同时为困难家庭幼儿、持证残疾幼儿提供专属资助。

数据无言,但折射萧山的诚意:2025年,萧山新增“午休躺睡”装备4万余套,切实改善学生在校休息质量;推动135所中小学室外场地免费开放,102所室内场馆低收费开放,实现“应开尽开、能开尽开”……“青年为城市贡献才华,城市必将回馈给孩子们一个公平的、充满机会的成长环境。”萧山区教育局主要负责人说。

一流的教育,培养一流的人才、发展一流的产业、建设一流的城市——

“十五五”,看“尚学萧山”以教育高质量发展为高水平建设现代化人民城市做支撑。

本版图片由萧山区教育局提供

如今,在萧山,中高职一体化培养规模稳步扩大,每年招生计划数不少于1500人;超百个校企对接平台与“4+X”大师工作室,让师生技术团队深入车间,提供技术攻关与创新方案。教育不仅输送人才,更直接参与产业创新进程。

此外,通过完善人才子女入学政策、统筹优化学位供给,全方位保障职工子女就学,教育有效稳定了产业大军,提升了营商环境“软实力”,让企业心无旁骛谋发展。教育,正为萧山实体经济筑牢最稳固的核心支撑。